

中国特种飞机,从这里逐梦蓝天

新华社记者 顾天成

1969年,中央批准在陕西汉中建设大型运输机企业,来自全国各地的科研工作者、工人、学生们响应国家号召,来到秦岭南麓、猫儿山下,我国自主研发生产中程运输机的历史篇章由此开启。

“当年这里只有数不清的高山。”75岁的陕飞退休老职工向德礼指着一张泛黄的老照片对记者说:“住帐篷、吃野菜,大家都没觉得苦,心里憋着一股劲:国家需要,我们就干!”

一群人来了,背着简单的行囊。他们硬是靠双手在荒山上搭起厂房,造出了中国中程中型运输机——“运8”。

1975年12月29日,“运8-02架机”首飞,工人们天不亮就守在试飞场上。寒风凛冽,大家冻得直跺脚,却没人肯离开。

“飞机飞起来的那一刻,大家都哭了,抱着哭。”向德礼动情地回忆,“这是我们中国人自己造的飞机,我们干出来了!”

50多年风雨兼程,几代人坚守接力,曾经荒芜的厂区早已焕然一新。一代代、一款款特种飞机,从这里飞向蓝天、飞向世界。

空警200预警机研制期间,陕飞部件厂的铆装钳工赵平带领攻关小队,每天在车间里一干就是

16个小时。

夏天,厂房如蒸笼。钢屑飞溅,钻孔不时飞出的细小钢针刺进皮肤,疼得让人咬牙。

“咬牙也要顶住,不能有一丝差错。”一次,一项关键工序出了难题,大家连续奋战了一个月。

赵平的妻子打趣说:“你们都快成住在车间的‘钉子户’了。”孩子甚至叫他“厂里的爸爸”。

可以是“千里眼”“顺风耳”,可以是空中“司令部”、反潜“海中猎手”……每一架特种飞机,都承载着陕飞人提升我国战略运输机、预警机研制能力的使命担当。

今年11月举办的第十五届中国国际航空航天博览会上,陕飞研制的运9医疗救护机亮相。

“这架‘空中医院’可以为生命护航,代表着我们逐梦蓝天的最高理想。”陕飞新闻发言人吴建成说。

这里的每一架飞机、每一个零件,都熔铸着“自力更生”的骨气志气,传承着“航空梦”的薪火。

“长大后,我想像爸爸一样设计飞机外形。”陕飞一小的一名小学生告诉记者,爸爸是造飞机的,总在夜里“画特别厉害的图纸”。

望着孩子稚气的脸庞,向德礼的话语,又一次回响在记者耳畔:“这一辈子,值了!”



悬停、转弯、加速,拖拽出绚烂的烟影……航模队用特种飞机展开的高难度飞行表演,赢得人群阵阵欢呼。

这是记者近日走进中国航空工业集团陕飞的“国开开放日”看到的场面。

特种飞机,国之利器。今天的人们观赏到的精彩,凝结着无数人的牺牲和奉献。

身边

一个便民热线微信群帮乘客找回千余件遗失物品

霍海澎

“一幅油画也不是很贵重。咱只是抱着试试看的心态,没想到民警很快就画找回来了。”12月16日,家住西安东郊的市民赵頔和笔者聊起了找寻油画的事。

今年国庆假期,赵頔和家人去俄罗斯旅游。10月4日,搭乘飞机返回西安咸阳国际机场后,因为携带的东西较多,赵頔不慎将一幅油画遗失在网约车上。返回家中寻找未果后,赵頔报警求助。

接到报警电话后,机场公安局咸阳机场分局东区分局派出所民警李紫鹤和同事及时查找,在

专门建立的便民热线微信群编发了赵頔遗失油画的信息,很快便通过网约车所在公司工作人员联系到司机,找回了遗失的油画。

“机场每天往返旅客有10余万人次,乘客遗失物品的现象时有发生,寻找遗失物品的警情相对较多。为及时帮乘客找回遗失物品,今年,我们联合机场运政部门、驻场18家网约车平台召开协作会议,构建信息共享平台,组建便民热线微信群,畅通执勤民警与网约车司机快速联系渠道,开展遗失物品联合查找。”东区分局副所长王勇说。

据了解,便民热线微信群建立以来,东区分局已累计接处遗失物品查找警情1300余起,帮乘客找回遗失物品1100余件,挽回经济损失110余万元。

据了解,便民热线微信群的建立,方便了民警和出租车、网约车司机之间的沟通交流,一些乘客矛盾也能很快得到解决。此外,东区分局还召开遗失物品查找专题培训会,通过事例分析、模拟演练等方式,帮助民警、辅警深入了解“寻物”工作流程和方法,提升工作效率,真正做到民有所需、警有所为。

西安地铁8号线内环外环这样区分

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)西安地铁8号线环线将于今年年底开通运营,不同于有明确的起点和终点,且呈线性走向的传统线路,环线线路如圆环分为内环和外环两个运行方向。乘客在乘车时如何区分内环和外环不同方向?12月18日,西安地铁工作人员给出了乘客出行攻略。

8号线环线共设车站37座,与已运营10条线路中的7条线路13座车站实现了换乘,是名副其实的“换乘之王”。8号线环线列车围绕一

个圈在运行,内环列车按照顺时针行车方向,外环为逆时针行车方向。因此,乘客出行时须留意内环、外环运行方向,避免错过列车。

如何迅速准确地区分内环和外环的运行方向?西安地铁工作人员介绍有两种方式:第一种方式是进入车站后,乘客可以通过站台上方的悬挂标识、站台门盖板上的线路图区分乘车方向。第二种方式是通过站台门盖板上“下一站”或者“途经车站”,快速区分乘车方向。



“久在樊笼里,复得返自然。”这个冬天,和朋友在大自然中放松心情,解锁冬日别样“潮”生活——

户外探索:邂逅生活新方式

刘芊羽

在田间地头体验采摘乐趣,在驾驶途中将美景尽收眼底,在秦岭脚下围炉煮茶……虽然已到冬天,但是很多青年人还会选择走出家门,拥抱自然,通过户外探索,暂时忘却都市的喧嚣,感受大自然的宁静与美好,尽情享受冬日的别样魅力。

在田间感受采摘的喜悦

12月10日,在位于西安市长安区关中环线边一家草莓采摘园的大棚内,只见一排排草莓长势喜人,从叶丛中探出头来,令人垂涎欲滴。几名游客穿梭其中,享受采摘乐趣。

“今天是我第一次摘草莓。采摘草莓不仅能体验田园生活,还能放松心情。”23岁的西安姑娘李玉倩表示,她在微信朋友圈看到有人采摘了两大筐草莓后十分心动,特地来打卡。

采摘后,李玉倩品尝着亲手摘下的新鲜草莓忍不住赞叹:“自己摘的草莓就是甜!”

“这两天,前来我们这儿采摘草莓的游客不少。仅上个周末,采摘园就来了近百人。”该采摘园经营者王松说,采摘园共有12个大棚,种植了“奶油”草莓、“冰雪公主”草莓、“栃木少女”草莓等15个品种,为大家提供了多种选择。

“来,抬头看看柿子,笑一笑。”12月9日,西安市临潼区的火晶柿子观光园内柿子火红一片,吸引了不少游客打卡。

“我们平时就喜欢拍照,红彤彤的火晶柿子挂在枝头特别好看,根本拍不够。”西安市民张宇新说,“我和妻子是专程来这里的,一会儿拍完照,还打算买些火晶柿子送给家人,将‘柿柿如意’的祝

福送给他们。”

体验田间采摘乐趣,拍一组乡村大片,品一杯“村咖”……眼下,解锁“诗和远方”的乡村游,成为不少游客冬日里的新玩法。

在路上欣赏沿途的美景

冬日的暖阳、巍峨的秦岭、波光粼粼的水面……12月8日,30岁的西安市民张月莹和家人开车前往位于长安区的许家沟水库和东沟水库游玩。

在东沟水库附近,他们从后备箱里拿出野营椅子、小零食等,在冬日的山水中享受慢时光。张月莹说:“这里的水面特别平静,周围的山峦、树木,还有蓝天完美地倒映水中,就像一幅天然的水墨画。置身自然中,仅是聊聊天,我就能感觉到身心的放松。”

与张月莹追求的“慢生活”不同,00后西安小伙雷哲更钟爱“飞驰人生”。

“每一次加速、每一次转弯,我都能感受到风在耳边呼啸,仿佛与大自然融为一体。”雷哲说,12月8日,他得知一名外地车友来西安旅游,就约上对方一起骑着摩托车去逛骊山最美环山路。他们在体验驾驶乐趣的同时,打卡“关中八景”之一的“骊山晚照”。

“骑行在路上,不仅是对周边郊野的一次探索,还是重新发现自我、认识城市的契机。”雷哲表示,这两天他将带着这名车友,游名胜古迹、品美景美食,在摩旅中感受古都西安的新潮。

如今,越来越多久居都市的青年人利用周末去户外旅游,为身心解压,已成为一种热潮。

在火炉前感受煮茶的魅力

天渐寒,茶更暖。时下,充满仪式感和氛围感的围炉煮茶,已成为年轻人聚会打卡的“新宠”。

12月8日,在西安市长安区的一念·鹿野茶馆里,随处可见竹椅围炉,茶烟袅袅。三五好友围坐在烤炉前,煮一壶茶,烤上橘子、红薯、南瓜,再搭配上干果、蜜饯等,在氤氲蒸腾的热气中谈天说地,于自然怀抱中感受围炉煮茶的独特雅趣。

“煮的不仅是茶,还有松弛感。”榆林女孩郝好笑着说,平日里她和几个朋友工作很忙,能时不时聚在一起喝茶聊天、舒缓情绪,感觉特别幸福。

笔者注意到,该茶馆除了室内的包间外,室外还配备了燃气暖炉、泡泡屋等为顾客驱寒。同时,该茶馆还为顾客提供古装试穿服务,供顾客换装拍照。

除了围炉煮茶,不少农场、露营地还推出了烧烤套餐、火锅套餐,让寒冷冬天“热起来”。

久在樊笼里,复得返自然。“冬日的严寒阻挡不了年轻人走出去的步伐。一方面与当下年轻人越来越注重健康的生活方式有关,另一方面满足了他们对大自然的向往和对社交的需求。”

在陕西省社会科学院副研究员王晓勇看来,商家可以抓住这一机遇,不断创新服务和产品,塑造新场景、新玩法、新模式,培育更多消费热点,满足当代青年的冬日消费需求,解锁冬日别样“潮”生活。

如今,“15分钟便民生活圈”有了越来越丰富的选择,城市主干道更加宽阔通畅,“断头路”、社区小路一条打通,老旧小区改造解决群众难题,凸显了幸福大民生……

近年来,汉中市城固县稳步实施城市更新行动,用一个个具体项目,把为人民群众勾画的美好愿景一步步变为现实。

基础设施提档升级

基础设施提档升级,与百姓幸福息息相关。

走在原原路上,整洁平坦的道路,干净有序的街道,让人眼前一亮。“如今,整个道路环境变得干净整洁,看着就觉得心情舒畅。”在县人民医院上班的张女士对这条路的变化赞不绝口。

今年以来,城固县持续抓好108国道提升改造、中水回用、新世纪广场、城区排水管网等16个城建重点项目,完成年度投资29.52亿元;协调解决用地困难,加快滨江新城智慧体育运动公园、创智中心、城南小学和望江路、拥江路等四条主干道建设;加快城西体育中心、县医院西区建设,打通育才路、翠竹路两条断头路;新建8个口袋公园,拓展了城市活动空间,更好地满足了人民群众健身、休闲生活需求。

老旧小区焕新颜

老旧小区改造一头连着民生福祉,一头连着城市发展。随着老旧小区改造工程的持续推进,越来越多的“高龄”小区华丽变身,一片片背街小巷焕发新颜,让居民从“住有所居”变“住可宜居”,收获满满幸福感。

走进城固县教师小区,道路平坦宽敞,楼体粉刷一新,停车位规划有序,垃圾分类

城市建设阔步行 凸显幸福大民生

把为人民群众勾画的美好愿景一步步变为现实,汉中市城固县用一个个具体项目,稳步实施城市更新行动。

亭、院内休息亭等一应俱全。“我们这个小区改造后有老年人活动的场地,我特别满意。”提及小区这两年来,居民何女士兴奋之情溢于言表。

教师小区的华丽蜕变只是城固县实施老旧小区改造的一个缩影。今年,该县开工改造老旧小区66个,完成投资0.6亿元,惠及群众4557户。在建的“中航飞机起落架家属区旧改项目”入选2024年全省城镇老旧小区改造示范项目,奖励资金100万元。自城固县大力实施老旧小区改造以来,做到了改造“硬设施”与提升“软服务”两手抓,让居民在家门口就能实现幸福感的“提档升级”。

精细管理办好百姓事

位于江滨公园的首座生活垃圾分类主题公园于今年5月建成投用,该公园设有垃圾分类宣教中心、垃圾分类宣传栏、分类卡形象打卡墙等设施。市民王女士说:“互动体验非常有趣,让我对垃圾分类的方法和意义有了更直观深入的了解。”

该县纵深推进垃圾分类,实现了城区和17个镇(办)集镇所在地村(社区)垃圾分类的全覆盖,打造10个分类示范小区。

近年来,城固县坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念,对照城市管理新要求,突出工作重点,创新管理模式,用足“绣花”功夫提升城市精细化管理水平,让城市颜值气质“内外双修”,持续提升城市管理水平。

此外,推进“城区智慧停车”和“全县停车一张网”项目建设,对11处人行道600个机动车停车位进行封闭式管理,划设免费停车位4086个,10处封闭式停车场纳入“全县停车一张网”建设。

